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PRÍLOHA č.5 – VÝSLEDKY PRIESKUMU V OBLASTI ŠKOLSTVA – DETI 
 
1. Je v našom meste podľa teba dostatočná ponuka krúžkov a iných činnosti na trávenie voľného 
času pre deti? 
 

   

Podľa prieskumu je 51% 
detí presvedčených, že v 
meste Liptovský Mikuláš 
je dostatočná ponuka 
krúžkov a iných činností 
na trávenie voľného času 
pre deti. 

2. Čo robíš najčastejšie vo svojom voľnom čase?  
 

   

Deti trávia svoj voľný čas 
najčastejšie s kamarátmi 
(52%), 18% detí 
navštevuje vo svojom 
voľnom čase krúžky, 17% 
detí je vo svojom voľnom 
čase doma. 

3. Medzi moje koníčky patrí 
 

   

Medzi najčastejšie 
koníčky detí patria 
masové športy (39%), za 
nimi nasledujú 
individuálne športy (23%) 
a potom kultúra (22%). 

 
 
 
 
 
 
 
 



Mesto  
Liptovský Mikuláš 

 

 

Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja Mesta Liptovský Mikuláš ako centra regiónu Liptova 
do roku 2013, s výhľadom do roku 2020 

 

2

 
4. Cítiš sa v našom meste bezpečne?  
 
 

Najviac respondentov 
odpovedalo, že sa v 
meste Liptovský Mikuláš 
bezpečne necíti (až 46%). 
42% detí odpovedalo, že 
sa v meste cíti bezpečne 
a 12% detí to nezaujíma.  

5. Zúčastnil si sa na aktivitách poriadaných Mestskou políciou v rámci zvýšenia bezpečnosti v 
meste? 
 

   

59 % detí sa zúčastnilo 
na aktivitách poriadaných 
Mestskou políciou v rámci 
zvýšenia bezpečnosti v 
meste, z toho 47% sa na 
nich zúčastnila v škole.  

6. Ktoré akcie poriadané mestom sa Ti v minulosti najviac páčili? 
 

   

Najoblúbenejšie akcie, 
ktoré sa páčia deťom sú 
Mikulášske trhy (46%), 
potom je to Hasišská 
nedeľa (15%) a Stoličné 
dni (15%).  
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7. Aké iné podujatia sa Ti páčili (napríklad z návštevy iných miest, ktoré si navštívil) a bol by si 
rád, keby sa podobné uskutočnili aj v našom meste... 
 

   

Z výskumu vyplýva, že 
deťom by sa najviac páčili 
v meste kolotoče (28%) a 
zábavné akcie (23%). 
Najmenej ich láka divadlo 
(2%) a 3D kino (2%). 

8. Poznáš v našom meste zariadenie, ktoré zabezpečuje využitie voľného času detí a podujatia pre 
deti? 
 

   

59% detí z mesta 
Liptovský Mikuláš pozná 
zariadenia, ktoré 
zabezpečuje využitie 
voľného času detí. 34% z 
nich uviedlo CVČ a 13% z 
nich uviedlo ZUŠ.  

 


